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тлумачення бувають недосконалі. Згадувані ланцюжки 
в тлумаченнях часто з’являються раніше, не даючи 
можливості дійти до умовної «вершини парадигми». 
На цю проблему наклалась специфіка складу лексичної 
основи української мови, оскільки це об’єднання 
включає обмежену кількість лексем (1386), і тому деякі 
зі слів, використаних у тлумаченні її одиниць, у ній ві-
дсутні. У такому випадку аналізувалося наступне тлу-
мачення із метою виявлення в ньому одиниць, зафіксо-
ваних в лексичній основі української мови.  

Паралельно (якщо такий хід не давав позитивно-
го результату), бралися до уваги факти мовної інтуї-
ції. Слід зазначити, що проблема «суб’єктивності» да-
них інтуїції носія мови останнім часом активно обгово-
рюється, і, можна стверджувати, що відбувається процес 
її реабілітації. А.Вежбицька так писала про це джерело 
знань лінгвіста: «... дослідник має безпосередній доступ 
лише до власної інтуїції, і лише на цій основі він може 
вивчати інтуїцію інших людей. ... інтуїції різних носіїв 
мови практично збігаються. Таким чином, дослідження і 
опис інтуїції окремої особи рівносильне дослідженню і 
опису інтуїцій усіх носів мови» [2].  

Висновки й перспективи подальших розвідок. 
Таким чином, методику класифікації лексичної осно-

ви української мови було розроблено, беручи за осно-
ву семасіологічний принцип класифікації лексики як 
такий, що не нав’язує апріорних схем і є більш при-
родним для мовного матеріалу; проте не заперечуєть-
ся й ономасіологічний, оскільки можна констатувати 
стійку тенденцію до їх поєднання. У цьому процесі 
було використано модифікований метод ступеневої 
ідентифікації: на першому етапі лексичної основи 
української мови було поділено за частинами мови як 
найбільш загальними лексико-граматичними розря-
дами слів (зафіксовано усі частини мови, крім вигу-
ку); на другому етапі семеми об’єднувалися в групи за 
спільними семантичними ознаками; на третьому ета-
пі, залежно від сигніфікативної чи денотативної спе-
цифіки лексичного значення слова, ці невеликі угру-
повання об’єднувалися в лексико-семантичні або те-
матичні групи, які далі витворюють ширші семантич-
ні поля; на завершальному етапі виформувалися 
об’єднання полів різних частин мови.  

Перспективи подальших розвідок убачаємо у 
з’ясуванні системно-структурної організації складу 
лексичної основи української мови на внутрішньолек-
семному, міжлексемному, внутрішньогруповому та 
міжгруповому рівнях. 
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ІННОВАЦІЙНА РЕГІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ ПІДГОТОВКИ ГАЛУЗЕВИХ КАДРІВ 
 

Інноваційний розвиток будь-якої галузі виробництва залежить від рівня кадрового забезпечення. До уваги 
запропоновано інноваційну модель підготовки кадрів для виноградарсько-виноробної галузі як самостійного се-
ктору кластерної системи (на прикладі Одеського регіону). 
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петентністний підхід. 

 

Постановка проблеми. Технологічна безпека – 
це по-перше можливість країни своїм науково-
технічним потенціалом забезпечити виробництво 
конкурентоспроможної продукції і, по-друге, самос-
тійно, без зовнішніх запозичень, відтворювати прори-
вні та ефективні технології. Вже зараз у країнах вісім-
ки головними статтями експорту стали: інформаційні 
технології, банківські технології та експорт знань. 

Країни, що мають традиції підготовки високопрофе-
сійних спеціалістів можуть і повинні приймати актив-
ну участь у світовому процесі експорту знань.  

Людство вступило до інформаційного суспільст-
ва, в якому знання являють собою не просто ще один 
ресурс нарівні з традиційними факторами виробницт-
ва – працею, капіталом, землею, а ресурс більш важ-
ливіший. Майбутнє належить працівникам, що ство-
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рюють знання і запорукою майбутнього процвітання є 
теоретичне і практичне навчання цих працівників. 
Виграють ті компанії які розберуться в цьому швидше 
(Ікуджиро Нонака, Хіротака Такеучі). 

Новітня історія демонструє, що лише зведена у 

групи кластерних «організмів» та інтегрована еконо-

міка може успішно функціонувати в умовах глобаль-

ної конкуренції. 

В економічному ракурсі на «кластерних принци-

пах» пропонує сьогодні будувати постіндустріальну 

політику низка значних міжнародних експертів. 

Вочевидь, що інноваційність країни взагалі і ре-

гіону зокрема обмежена, якщо система освіти не здат-

на здійснити випереджуючі зміни для того щоб підт-

римати появу високо інноваційних галузей промисло-

вості. Виходити треба з того, що будь-яка галузь у 

світі зараз високотехнологічна і потребує високих на-

виків та кваліфікації. Головна проблема конкурентос-

проможності полягає в тому, щоб підвищити рівень 

технологій, кваліфікації у всіх галузях, що представ-

лені в економіці країни . Слід зауважити, що з часом 

розподіл економічної активності перемістився від ве-

ликих компаній, які виробляли все до кластерної мо-

делі. Важливість кластерної моделі в показі того, що 

продукція яка створюється в межах формування це не 

лише продукт, як такий, а це технологія, це знання. 

У глобальній економіці з’явилися нові засоби 

конкуренції. Сучасна конкуренція має компонент зро-

стаючого знання і навиків. Щоб досягти успіхів у гло-

бальній економіці головним стає вміння користувати-

ся знаннями і володіти високим рівнем кваліфікації і 

навиками. Ось чому актуальним є процес інтегруван-

ня в кластери спеціалізованих підприємств галузі, які 

підтримуються мережею інших підприємств. Для всієї 

групи підприємств, які входять до кластеру повинен 

бути ринок перспективних кадрів. На думку  

М. Портера спеціалізовані фактори виробництва 

створюються, а не спадкуються. До «ключових» спе-

ціалізованих факторів поряд з капіталом і інфраструк-

турою вчений відносить кваліфіковані трудові ресур-

си. «Не ключові » фактори або фактори загального 

користування, такі як некваліфіковані трудові ресур-

си, сировина не створюють конкурентних преваг. Од-

нак, спеціалізовані фактори передбачають значні, 

стійкі інвестиції. Їх важко дублювати, це і створює 

конкурентні переваги і в тому їх цінність.  

Мета. Розробити інноваційну модель підготовки 

кадрів для виноградарсько-виноробної галузі як само-

стійного сектору кластерної системи  

Завдання.  

- Розглянути галузевий кластер, як конкурентос-

проможну організаційну форму; 

- Дослідити преваги та позитивний ефект кластеру; 

- Проаналізувати можливості галузевого науко-

во-дослідного інституту як бази створення науково-

навчально-виробничого центру; 

- Розробити напрями підвищення кваліфікації 

спеціалістів виноградарів , виноробів . 

Виклад основного матеріалу дослідження. Воче-

видь, що виноградарство і виноробство України повин-

но бути успішним в новій моделі конкуренції, а не в тій 

яка сформувалася в 70-80 рр. ХХ ст. і наявна до тепер. 

Такою інноваційною моделлю на думку автора є систе-

мна модель побудована за кластерними принципами.  

В період трансформаційних перетворень та рин-

кової нестабільності кластери є найбільш оптималь-

ним варіантом ефективних відносин між сільськогос-

подарськими товаровиробниками. Соціально-

економічна ефективність максимізується шляхом мі-

німізації витрат. Кластери це конкурентоспроможна 

організаційна форма територіально-ієрархічної моделі 

виробництва з різними рівнями локалізації; додатко-

вий спосіб реалізації державної політики та організа-

ції розвитку соціально-економічної системи, одна з 

умов для більшої координованості роботи в рамках 

державно визначених пріоритетів, джерело розкриття 

внутрішнього соціально-економічного потенціалу ре-

гіону. Формування і розвиток кластерів дає можливість 

активізувати інвестиційно-інноваційну діяльність; об'єд-

нати виробництво окремого виду сільськогосподарської 

продукції в технологічний ланцюжок; розробляти нові 

траєкторії руху в бізнесі; забезпечити формування нових 

сільськогосподарських підприємств в цілісності з науко-

во-дослідними організаціями, університетами та держа-

вними інститутами; інтегрувати виробничі та сервісні 

підприємства з їх поставщиками, брокерами, консульта-

нтами; об'єднати інжинірингові підприємства, спожива-

чів і розробників ноу-хау та ін. 

Перевага кластера проявляється в тому, що всі види 

виробництв спрямовані в ньому на надання взаємної пі-

дтримки. Позитивний ефект при цьому діє за всіма на-

прямами зв’язків. Зосередження виробничої діяльності 

багатьох виробників у рамках кластера стимулює його 

розвиток, оскільки ними опрацьовуються різні підходи 

до впровадження нових стратегій і технологічних нова-

цій. Передумовою цього є вільний обмін інформацією та 

швидке опрацювання ринкових інформаційних сигналів 

від споживачів і постачальників, що мають численні ко-

нтакти з конкурентами . 

Наявність більшої кількості людських ресурсів та 

ідей дає змогу генерувати й опрацьовувати нові комбі-

нації розвитку. Численні взаємозв’язки всередині класте-

ра створюють нові можливості в опрацюванні стратегіч-

них і тактичних дій та дають можливість оцінювати різні 

шляхи ведення конкурентної боротьби. Кластер стає за-

собом для подолання ізольованості, інертності, відсутнос-

ті гнучкості, замкненості на внутрішніх проблемах, анти-

ринкових угод між конкурентами, що блокують розвиток 

конкуренції та появу нових підприємства. 
Формування галузевих кластерів забезпечує про-

грес їхнього розвитку. Процеси взаємного посилення 
всередині кластерів сприяють інтенсивному розвитку 
інновацій як у галузі кластера, так і в суміжних та 
споріднених галузях національної економіки. Це під-
вищує конкурентоспроможність суб’єктів кластера на 
внутрішньому й світовому ринках.  
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В межах кластеру необхідно створити систему 
освіти, яка володітиме самостійною цінністю і поряд з 
іншими секторами кластерної системи сформує умови 
для розвитку стійких конкурентних переваг. Принци-
пова новизна – компетентністний підхід при підготовці 
кадрів. Тобто людина повинна отримати знання, вмін-
ня і навики, які можна використати, працюючи на тій 
чи іншій посаді в нових умовах. Доросла людина пере-
важно не робить того чим не володіє. Щоб спеціалісти 
захотіли працювати по – новому і виконувати нові за-
вдання, вони повинні розуміти, що в них є необхідні 
знання і навики. Тому для успіху перетворень не мож-
на обмежуватися вузькими спеціальними програмами, 
потрібна широкомасштабна програма навчання яка 
дасть можливість людині поряд зі спеціальними знан-
нями отримати нові знання і засвоїти сучасні методи-
ки в галузі управління продуктивністю, ефективних 
продаж, оцінки інвестиційних проектів і т. інше.  

Лише за рахунок інноваційної системи освіти, що 
дасть змогу швидко і чітко реагувати на зміни внут-
рішньої і зовнішньої кон’юнктури, можна забезпечи-
ти ефективну діяльність кластеру. 

Сьогодні галузеві науково-дослідні інститути 
мають унікальні можливості у плані просування знань 
– наукових, спеціальних, організаційних на внутріш-
ній і зовнішній ринок, а також значний резерв у під-
готовці кадрів для своєї галузі економіки. Щоб галузь 
отримала спеціалістів, які в кінцевому результаті дія-
тимуть в умовах інноваційної системи кластерного 
типу, необхідно вже сьогодні об’єднати зусилля сере-
дньої, вищої школи і бізнес структур на базі науково-
дослідних установ. 

У світлі вищезгаданого слід підкреслити, що сіль-
ське господарство в цілому, потребує технічного пере-
оснащення. Першочергово переоснащення потребують 
дослідні господарства, наукові установи та навчально-
дослідні господарства закладів аграрної освіти, на мате-
ріально-технічній базі яких повинна здійснюватися під-
готовка кадрів для певної галузі, з використанням най-
новітніших вітчизняних і світових технологій . 

З метою запобігання «розпорошування » необ-
хідного фінансового забезпечення цього процесу, ви-
користовуючи наявний матеріально-технічний потен-
ціал наукової установи, автором пропонується ство-
рювати на базі науково-дослідних установ випробува-
льно-демонстраційні комплекси технологій, машин та 
обладнання для певної галузі сільськогосподарського 
виробництв (діюче показове сучасне виробництво). 
Випробувально-демонстраційний комплекс стане ма-
теріально-технічною базою науково-навчально-
виробничого центру підготовки, перепідготовки та 
підвищення кваліфікації спеціалістів галузі різного 
кваліфікаційного рівня. 

Науково-навчально-виробничий центр бачиться як 
сукупність навчально-наукових закладів освіти IV рівня 
акредитації, представлені філіями кафедр університетів. 
Центр повинен здійснювати перепідготовку та підви-
щення кваліфікації кадрів різного кваліфікаційного рівня 
і спеціалізації на основі спільно розроблених навчальних 

програм. Навчальні програми повинні схвалюватися 
вченою радою науково-дослідної установи, вченою ра-
дою відповідного університету,затверджуватися ректо-
ром університету і погоджуватися директором держав-
ного департаменту ринків рослинництва, садівництва, 
виноградарства і виноробства.  

Основним завданням додаткової освіти в межах 
певного рівня професійної освіти, яке повинне здійс-
нюватися в Центрі є безперервне підвищення кваліфі-
кації робітників, службовців, спеціалістів певної галу-
зі сільськогосподарського виробництва. 

Як приклад пропонується підвищення кваліфіка-
ції спеціалістів виноградарсько-виноробної галузі 
(провідне сільськогосподарське виробництво Одесь-
кої області) здійснювати за наступними навчальними 
Програмами: 

- селекція винограду та сучасні технології генної 
інженерії; 

- сучасні вітчизняні та світові технології виног-
радного розсадництва; 

- біологізація технологій вирощування продукції 
виноградарства та способів управління продуктивним 
процесом рослин;  

- специфіка технології виготовлення вин премі-
ум класу  

- диференційована система обробітку виноград-
ників (сучасні технології та засоби механізації виног-
радарства)  

- проектний менеджмент у виноградарстві 
- сучасні маркетингові технології у виноградарстві  
-  техніка управління виноградарсько-

виноробною галуззю  
- Зв’язки з громадськістю та система виховання 

культури пиття  
(Визначені ПРОГРАМИ автором наведені як 

приклад) 
Поряд з цим, науково-навчально-виробничий центр 

за наявності сучасної матеріально-технічної бази, забез-
печуватиме виконання спільних наукових досліджень і 
здійснення підготовки кадрів вищої кваліфікації через 
магістратуру, аспірантуру і докторантуру.  

На сьогодні навчальні програми підготовки магіст-
рів, а також програми підготовки кандидатів і докторів 
наук не дають майбутнім науковцям і управлінцям необ-
хідних знань для комерціалізації результатів наукових до-
сліджень, знань та умінь щодо впровадження технік су-
часного менеджменту. Центр повинен забезпечити підго-
товку кадрів вищої кваліфікації за управлінським напря-
мом та навчальними програмами з управління.. 

Водночас, науково-навчально-виробничий центр 
дасть можливість на сучасних засадах здійснювати 
комплексу практичну підготовку студентів денної та 
заочної форм навчання протягом всього терміну на-
вчання. Поряд з практичною підготовкою на базі нау-
кових відділів і лабораторій інституту здійснювати-
меться підготовка студентів 4-5 курсів за спеціаліза-
ціями, конкурентоспроможними на ринку праці. 
Принципова новизна – компетентністний підхід при 
підготовці кадрів. Центр готуватиме кадри «на замов-
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лення» виробника – членів кластеру. Через своє пред-
ставництво в управлінні Центром роботодавці слідку-

ватимуть за тим, щоб організація і зміст навчального 
процесу відповідав їх вимогам. 

 

 
КПК – курси підвищення кваліфікації спеціалістів виноградарсько-виноробної галузі 

Інноваційна модель науково-навчально-виробничого центру підготовки та підвищення кваліфікації спеціа-

лістів на прикладі виноградарської галузі Одещини 
 

Кластерна модель вимагає відповідної структури 
управління. Управлінські функції науково-навчально-
виробничого центру здійснюватиме наглядова рада, 
членами якої будуть представники роботодавців, рек-
торату університетів, керівництва науково-дослідної 
установи, які сформували Центр. На постійній основі 
повинна працювати навчально-методична служба 
Центру, функціями якої буде здійснення оперативного 
управління, виконання рішення наглядового органу. 

В сучасних умовах лише в складі кластерів галу-
зеві науково-дослідні і навчальні заклади можуть ма-
ти джерела фінансування своєї діяльності, не потре-
буючи від держави збільшення бюджетного фінансу-

вання, здійснювати науково-технічну і освітянську 
діяльність, зміст навчального процесу якої відповіда-
тиме вимогам роботодавців, забезпечуючи кадрові 
потреби кластеру, учасниками якого вони є. 

Висновки. Створення інноваційної моделі підго-
товки кадрів для виноградарсько-виноробної галузі в 
межах кластерного формування створить умови ефек-
тивного функціонування регіональної інноваційної 
системи професійної освіти; забезпечить регіональне 
сільськогосподарське виробництво спеціалістами но-
вої формації, а також підвищить конкурентоспромож-
ність галузевої освіти і науки на міжнародному ринку 
освітніх послуг. 
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